Lektion 20

Lektion 20: Die Verba muta und liquida

20.2 Die Verba Muta

Stamm Prasens Aktiv Futur Aktiv Aorist Aktiv Aorist Passiv
TPET- wenden | TpETIW (keinj) | TpéYw EtpeYa £TpATNV
OTPEQ- drehen |otpépw (kein j) | otpéYw éotpeda €oTPAPNV
TPEPW (kein j) |OpPpw £€0psPpa £TpapnV
Bpep-' nahren | Hauchdissimilation, Hier muss die

Hauchdissimilation nicht nétig, weil die 2.

Silbe nicht mehr mit Hauch beginnt issimdlation - wieder

-> eine Behauchung

fallt weg. stattfinden!
ypap- schreiben | ypdow (kein j) | ypahw gypaga £ypagpnv
BAaB- schéadigen | BAGmTw BAGYW ERAavax €BAGPBNV
BamTw Bayw €0y £€tapnv/
Bag-" bestatten keine Hauchdissimilation nétig, weil die 2. Silbe nicht mit Hauch | Hier aber Hauch-
beginnt. dissimilation!
KOTI- schlagen | kémTw KOYw ékoYa €KOTINV
pimTw piYw éppupa éppip(O)nv
purt- werfen Wenn ein p vom Anfang ins Wortinnere
gerdit, wird es verdoppelt.
KPUQ- verstecken | kpuTITW KpOYwW gkpuyal €KPLPONV
TANY- schlagen | mARTTW TANEW EmAn&a €mAQynv
SAay- andern | GAATTW SANGEW AANOE AAA&ynv
(PUACK- bewachen | puAdTTW PUAGEW ¢pUAEQ €QUAGYONV
Tapox- verwirren | TOPATTW Topaéw £TApoEa ETapaxonv
Tay- ordnen | TaTTW THéWw étaéa €tdxOnv
mpay- tun, handeln |mpattw TPAEW Empaga EmpdxOnv
TAGTTW TAGOW émAaoa £MAGOONV

Kann man nicht| Diese Formen sind klar, da der Stamm-Dental vor o und vor einem
TACO- formen |wissen, muss man | anderen Dental eindeutig reagiert.

nachschlagen. (Hier
war absichtlich kein
{ angegeben.)

oxi6- trennen, spalten | oxidw (Q |oxiow goxloa €oxlobnv

' Aufpassen: Zwei Silben hintereinander diirfen nicht beide behaucht sein. "Ent-hauche" in so einem Fall die erste
der beiden!
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Kein Futurum
contractum, weil der
Stamm einsilbig ist.
Nur mebhrsilbige
Stimme auf -ilw

haben ein  Fut.
contractum.
KOMLS- schicken | kopi¢w Q) | kopG EKOULOO €kopioBnv
Fut. contractum
EATUS - hoffen | éAmtidw Q |EA® AATIIOX -
Fut. contractum
Bailw @ | Padodpa ¢BaBI0 -
(mediales Fut..)
Bad(15)- gehen
Und auBBerdem Fut.
contractum!
20.3 Die Verba liquida
Stamm Prasens Futur Aorist Aktiv Aorist Pass.
Sep- schinden, hauten | &épw (kein j) | depw, SEPELG... £delpa £€5apnv
VEU- verteilen | vépw (kein j) | VEPW, VEUELG... Evelpal €vepnonv
MEV- bleiben | pévw (kein j) | pev®, MEVELG... Eueva -
AYYeEA- melden | &yyéAM\w AYYEAQ, AYYEAELG... | AYYELAQ NYyENBnv
OTEAN- schicken | oTEAW OTEAW, OTEAELC... £0TELAO £€0TAANV
o@oA-  zu Fall bringen | o@&AAw OQOAW, OPOAETS... | €opnAal €0(AAnV
Bo- werfen | &AW BoA®, BoAELE... £€Bodov €BANONV
TEV- spannen | Teivw TeVQ), TEVEIC... £TEVaLl £TA&ONV
Lawv- beschmutzen | plaivw LaV®, pLovel Euiava €uavonv
H K K s G Eier-Regel beachten! K n
TIEPOV- vollenden |mepaivw TEPAVQ, TIEPAVET énépava émepavonv
P P P » TIEPAVELG... Eier-Regel beachten! povEN
Ppav- zeigen | paivw PoVQ, PAVELG... pnva €pavonv
@oav- D.P erscheinen | @aivopal 23:??;03;0"' eovn - gpavnv (intransitiv)
pav- D.P rasen | poaivopan &O;iupio\(;llsi)... Hovn - guavnv (intransitiv)
, ; , , ATIOKTEVW, . ,
ATO-KTEV- toten | &mokteivw \ . ATEKTEVL amnédavov?
QTTOKTEVELG,..

2 Dies ist eigentlich der starke Aorist Aktiv von &moBvriokw "sterben”. Er dient also als Passiv fiir "téten”.
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ApuV- abwehren | dpivw AUUV®, APUVELG... | Apuva -
Auuv- D.M. sich SubvoLo apuvolpay  Gpuvi | vy )
verteidigen HOVOR (oder &uuvel)... el
KpL- urteilen | kpivw KPWW, KPLVELG... Ekplva £kpiBnv3
KALV- neigen | kKAlvw KAWV®, KAVELG... £kAlva £KAIONV*
KaBap- reinigen | kaBaipw kaBapw, £kaOnpa €kaB&pOnv
P 9 P koBopelq... ne pon
oTEp- saen |omeipw OTlEPW, OTEPELG... £oTelpa éoTIApNV
Slo-@Bep-  verderben | SiopBeipw SlopBepw, SiEpBelpa SieOapnv
PUER PUEIP SlapOepslg... PEEP eoapn
ap- heben |aipw ApWw, Gpeic... npea fpbnv
Kein lota im Stamm! Gerade bei diesem Verb muss man sich das
einprégen. Das lota erscheint nur im Prdsens.
éysipw éyep, €yepelc... fyspa Ayépénv
Kein starker Aorist!
éyep- wecken Diesen hat nur das
Medium  éysipouau
"aufwachen".

3 Das v fallt im Aorist Passiv weg.




